

Е.В. ШИБКО, руководитель клуба авторской песни «Апрель», педагог отдела комплексных развивающих программ «Открытие»

«Песня — это больше, чем просто слово»

Я убеждена, что на формирование нравственных начал в человеке огромное влияние оказывает Слово в сочетании с хорошей Музыкой.

В клуб авторской песни «Апрель» приходят старшеклассники и студенты, выпускники программы «Наполним музыкой сердца», которых объединяет любовь к содержательным, хорошим песням и душевная близость.

«Апрель» — это друзья, с которыми можно обсудить новости, поделиться мыслями, чувствами, новыми песнями, стихами. Для подростка очень важно, чтобы его услышали, приняли в первую очередь сверстники. Песня помогает многим ребятам найти свое место в мире, стать уверенным в себе.

С чего начинается для ребенка домашний уют? Может быть, запах пирогов, может быть, огоньки на елке и запах мандаринов в новогодний вечер, может быть, сказку, которую читает ему папа перед сном, или колыбельную песню, которую поет ему мама.

Слово, поддержанное Музыкой, более понятно, легче ложится «на душу» и остается в ней надолго. Это то, что мы можем дать нашим детям (уже родившимся и будущим), поделившись с ними нашим увлечением и любовью. «...Мы поем песни, которые уже стали гимнами, то есть мы поем знаковые песни. Что такое классика? Это произведения, через которые познает себя и обретает ценности и смыслы жизни не одно поколение людей. Через это по-

знание рождается общность. Это наше пространство ценностей» (Александр Мирзаян, бард, поэт, философ).

Песня бардовская нравственна изначально, жизненные принципы и некие ориентиры даны в ней в виде формул:

*...Иди, мой друг, всегда иди дорогой добра...
...И друзей созову, на любовь свое сердце настрою,
А иначе зачем на земле этой вечной живу?..*

*Прожигать у костра...
...Если б жили все в одиночку,
То давным-давно на кусочки
Развалилась бы, наверное, Земля...*

Конечно, жизнь внесет свои коррективы и подвергнет наши принципы испытаниям, но, если внутренний стержень уже сформирован, молодому человеку легче противостоять негативным влияниям и жизненным трудностям. И вдвойне проще, если рядом — семья, друзья, единомышленники. Сотворчество. Совместное пение и слушание. Это происходит на встречах «Пойте вместе с нами». Мы вместе со зрителями поем хорошие бардовские песни.

Однажды мы попросили наших гостей ответить на вопрос «Для чего человеку песня?». И вот что услышали в ответ:

«Песня — это способ общения, который сплавливает много разных людей. С помощью песни человек может открыть свою душу. Просто с песней легче и веселее идти по жизни. Песня помогает нам найти смысл жизни».

«Для души и утешения, отдыха и работы, для больших и маленьких, на все случаи жизни».

«Чтобы жить, понимать, любить, чувствовать, задуматься над своими поступками, над жизнью; чтобы страдать, переживать, сочувствовать, стремиться к чему-то».

«Петь — это чувствовать себя и людей, самовыражаться и помогать жить и не терять надежды человеку в нужный момент. Петь — это понимать самому что-то новое или песней открывать даль другому человеку».

